

## Rendiconto finanziario

(in migliaia di euro)

ENTRATE	2003		2004		variaz.%	2005		variaz.%	2006		variaz.%	2007		variaz.%
	Accertamenti	% sul totale	Accertamenti	% sul totale	2003/04	Accertamenti	% sul totale	2004/05	Accertamenti	% sul totale	2005/06	Accertamenti	% sul totale	2006/07
Correnti	383.930	12,70	350.480	11,19	-8,71	344.763	10,95	-1,63	365.702	16,59	6,07	382.846	17,29	4,69
In C/capitale	45.441	1,50	25.006	0,80	-44,97	19.527	0,62	-21,91	21.964	1,00	12,48	16.629	0,75	-24,29
Accensione prestiti	-	-	174	0,01	-	15.119	0,48	-	99	0,00	-99,34	73	0,00	-26,02
Partite di giro	2.593.632	85,80	2.756.001	88,00	6,26	2.769.441	87,95	0,49	1.817.213	82,41	-34,38	1.814.837	81,96	-0,13
<b>Totale Entrate</b>	<b>3.023.003</b>	<b>100</b>	<b>3.131.662</b>	<b>100</b>	<b>3,59</b>	<b>3.148.850</b>	<b>100</b>	<b>0,55</b>	<b>2.204.978</b>	<b>100</b>	<b>-29,98</b>	<b>2.214.385</b>	<b>100</b>	<b>0,43</b>
Disavanzo Finanziario	520					1.724			9.351					
<b>Totale a pareggio</b>	<b>3.023.523</b>		<b>3.131.662</b>			<b>3.150.574</b>			<b>2.214.329</b>			<b>2.214.385</b>		

SPESE	2003		2004		variaz.%	2005		variaz.%	2006		variaz.%	2007		variaz.%
	Impegni	% sul totale	Impegni	% sul totale	2003/04	Impegni	% sul totale	2004/05	Impegni	% sul totale	2005/06	Impegni	% sul totale	2006/07
Correnti	348.959	11,54	330.119	10,55	-5,45	334.882	10,63	1,50	347.224	15,68	3,69	337.994	15,49	-2,66
In C/capitale	80.932	2,68	41.156	1,32	-48,93	31.132	0,99	-24,68	31.084	1,40	-0,15	28.993	1,33	-6,73
Rimborso prestiti	-	-	174	0,01	-	15.119	0,48	-	18.809	0,85	24,40	73	0,00	-99,61
Partite di giro	2.593.632	85,78	2.756.001	88,12	6,26	2.769.441	87,90	0,49	1.817.213	82,07	-34,38	1.814.837	83,18	-0,13
<b>Totale Spese</b>	<b>3.023.523</b>	<b>100</b>	<b>3.127.451</b>	<b>100</b>	<b>3,44</b>	<b>3.150.574</b>	<b>100</b>	<b>0,74</b>	<b>2.214.329</b>	<b>100</b>	<b>-29,72</b>	<b>2.181.897</b>	<b>100</b>	<b>-1,46</b>
Avanzo Finanziario			4.211									32.488		
<b>Totale a pareggio</b>	<b>3.023.523</b>		<b>3.131.662</b>			<b>3.150.574</b>			<b>2.214.329</b>			<b>2.214.385</b>		

	2003	2004	variaz.%	2005	variaz.%	2006	variaz.%	2007	variaz.%
Saldo di parte corrente	34.971	20.361	-41,28	9.881	-51,88	18.478	87,01	44.852	142,73
Saldo di conto capitale	-35.491	-16.150	-54,00	-11.605	-28,91	-9.120	-21,41	-12.364	35,57

Dal prospetto risulta negli esercizi considerati un andamento altalenante dell'avanzo/disavanzo finanziario che passa da -0,52 mln nel 2003, a +4,21 nel 2004, -1,72 nel 2005, -9,35 nel 2006, fino al picco positivo di +32,48 nel 2007 dovuto principalmente al rapporto tra entrate e spese di parte corrente.

#### Parte corrente

Il saldo di parte corrente, sempre positivo, dopo un andamento in notevole diminuzione dal 2003 al 2005, è in risalita nel 2006 e nel 2007, anno in cui supera notevolmente il dato del 2003 (da 34.971 mln nel 2003, a 20.361 nel 2004, 9.881 nel 2005, 18.478 nel 2006, 44.852 nel 2007). Al trend particolarmente favorevole di tale dato negli ultimi esercizi, fa peraltro riscontro nel 2007 – come si vedrà meglio nel prosieguo – un incremento delle spese di parte corrente rispetto al totale delle spese, a fronte di una sostanziale stabilità delle partite di giro e delle spese in conto capitale.

#### Entrate

Per le entrate correnti – v. anche il seguente prospetto analitico - dopo un consistente decremento dal 2003 al 2005, si ha un aumento a partire dal 2006, con un ulteriore incremento del 4,69% nel 2007 che porta tali entrate pressoché al livello del 2003 (da 383,93 mln nel 2003, a 350,48 nel 2004, 344,76 nel 2005, 365,70 nel 2006, 382,84 nel 2007); l'andamento, con riguardo agli ultimi due esercizi, è dovuto ai seguenti fattori: a) incremento degli emolumenti dei diritti PRA generato da un consistente aumento delle formalità a pagamento presentate presso gli uffici provinciali; b) aumento delle entrate derivanti dalla fornitura dati PRA; c) maggiori entrate correnti della gestione delle tasse automobilistiche (v. nel

prosieguo tabella riguardante il quadro generale) per effetto di ulteriori servizi commissionati all'Ente dalle Amministrazioni titolari del tributo; d) maggiori proventi finanziari derivanti da dividendi distribuiti da società del gruppo, nonché da maggiori interessi attivi su impieghi di liquidità presso istituti bancari e società controllate.

## Entrate correnti

(in migliaia di euro)

	2003		2004		variaz.%	2005		variaz.%	2006		variaz.%	2007		variaz.%
	Accertamenti	% sul tot.	Accertamenti	% sul tot.	2003-2004	Accertamenti	% sul tot.	2004-2005	Accertamenti	% sul tot.	2005-2006	Accertamenti	% sul tot.	2006-2007
<b>TITOLO I</b>														
- entrate contributive	34.476,00	8,98	39.381,97	11,24	14,23	40.415,76	11,72	2,63	39.151,92	10,71	-3,13	37.759,24	9,86	-3,56
- entrate derivanti da trasferimenti correnti	4.543,00	1,18	4.807,48	1,37	5,82	5.605,73	1,63	16,60	4.920,68	1,35	-12,22	5.048,56	1,32	2,60
- altre entrate:														
<b>ctg.7</b> - entrate derivanti dalla vendita di beni e dalla prestazione di servizi	311.132,00	81,04	276.938,14	79,02	-10,99	266.674,06	77,35	-3,71	288.524,56	78,90	8,19	305.729,97	79,86	5,96
<b>ctg.8</b> - redditi e proventi patrimoniali	24.910,00	6,49	20.830,73	5,94	-16,38	22.715,96	6,59	9,05	22.740,01	6,22	0,11	25.907,36	6,77	13,93
<b>ctg.9</b> - poste correttive e compensative di spese correnti	4.064,00	1,06	5.297,60	1,51	30,35	6.158,66	1,79	16,25	7.144,40	1,95	16,01	7.268,47	1,90	1,74
<b>ctg.10</b> - entrate non classificabili in altre voci	4.806,00	1,25	3.224,27	0,92	-32,91	3.192,76	0,93	-0,98	3.220,63	0,88	0,87	1.132,09	0,30	-64,85
<b>TOTALE</b>	<b>383.931,00</b>	<b>100,00</b>	<b>350.480,19</b>	<b>100,00</b>	<b>-8,71</b>	<b>344.762,93</b>	<b>100,00</b>	<b>-1,63</b>	<b>365.702,20</b>	<b>100,00</b>	<b>6,07</b>	<b>382.845,69</b>	<b>100,00</b>	<b>4,69</b>

## Spese

Per le spese correnti – v. anche il prospetto analitico che segue - l'andamento (da 348,95 mln nel 2003, a 330,11 nel 2004, 334,88 nel 2005, 347,22 nel 2006, 337,99 nel 2007), in forte diminuzione dall'anno di riferimento al 2004, ritorna nel 2006 praticamente al livello del 2003; infatti, nel 2006 vi è stato un incremento del 15,68% sul totale, dovuto ad oneri straordinari nell'esercizio derivanti dai rinnovi contrattuali al personale dipendente (biennio economico 2004-2005), compresi i dirigenti (quadriennio economico 2002-2005), nonché ad oneri finanziari per 2,46 mln di euro per l'acquisizione dalla controllata SARA Spa di una partecipazione del 25% in Targasys srl. Per il 2007, pur considerando economie di spesa corrente di importo rilevante, soprattutto nella categoria "oneri per il personale" (-7,01 mln), nella categoria "oneri finanziari (-2,68 mln) nonché nella categoria "oneri tributari" (-3,06 mln), il peso percentuale delle spese correnti sul totale delle spese al netto delle partite di giro è rimasto di poco superiore al 15%, ovvero pressoché pari a quello del precedente esercizio 2006 nel quale, peraltro, si era dovuto far fronte ad oneri straordinari. Si tratta di una incidenza percentuale superiore di circa il 5% a quella, intorno al 10/11%, verificatasi dal 2003 al 2005.

(in migliaia di euro)

SPESE CORRENTI	2003		2004		variaz. %	2005		variaz. %	2006		variaz. %	2007		variaz. %
	Impegni	% sul tot.	Impegni	% sul tot.	2003/04	Impegni	% sul tot.	2004/05	Impegni	% sul tot.	2005/06	Impegni	% sul tot.	2006/07
<b>TITOLI I - spese correnti:</b>														
ctg.1 - organi dell'Ente	777	0,22	791	0,24	1,79	809	0,24	2,24	811	0,23	0,32	765	0,23	-5,75
ctg.2 - personale in attività di servizio	136.016	38,98	138.903	42,08	2,12	138.894	41,48	-0,01	153.621	44,24	10,60	146.606	43,38	-4,57
ctg.3 - personale in quiescenza	0	0,00	0	0,00	0,00	0	0,00	0,00	0	0,00	0,00	0	0,00	0,00
ctg.4 - acquisto di beni di consumo e servizi	174.863	50,11	160.247	48,54	-8,36	168.132	50,21	4,92	157.847	45,46	-6,12	160.211	47,40	1,50
ctg.5 - prestazioni istituzionali	0	0,00	0	0,00	0,00	0	0,00	0,00	0	0,00	0,00	0	0,00	0,00
ctg.6 - trasferimenti passivi	3.340	0,96	3.880	1,18	16,16	3.553	1,06	-8,43	4.474	1,29	25,94	5.077	1,50	13,46
ctg.7 - oneri finanziari	1.892	0,54	663	0,20	-64,98	830	0,25	25,33	3.468	1,00	317,63	788	0,23	-77,28
ctg.8 - oneri tributari	28.535	8,18	23.699	7,18	-16,95	20.907	6,24	-11,78	24.218	6,97	15,83	21.158	6,26	-12,63
ctg.9 - poste correttive e compensative di entr.correnti	2.397	0,69	765	0,23	-68,09	1.456	0,43	90,34	2.551	0,73	75,21	2.404	0,71	-5,76
ctg.10 - non classificabili in altre voci	1.139	0,33	1.172	0,36	2,90	301	0,09	-74,35	233	0,07	-22,39	986	0,29	322,60
<b>TOTALE</b>	<b>348.959</b>	<b>100,00</b>	<b>330.119</b>	<b>100,00</b>	<b>-5,40</b>	<b>334.882</b>	<b>100,00</b>	<b>1,44</b>	<b>347.224</b>	<b>100,00</b>	<b>3,69</b>	<b>337.994</b>	<b>100,00</b>	<b>-2,66</b>

### Movimenti di capitali

I movimenti di capitali, risultanti dalla somma algebrica delle entrate in conto capitale e per accensione di prestiti e delle spese in conto capitale e per rimborso di prestiti, presentano disavanzi per tutti gli esercizi considerati,.

Tali saldi - tranne che per il 2006 - corrispondono ai saldi in conto capitale, che sono in forte diminuzione rispetto all'esercizio di riferimento, con una non rilevante risalita nell'ultimo esercizio (da -35,49 mln nel 2003, a -16,15 nel 2004, -11,60 nel 2005, -9,12 nel 2006, -12,36 nel 2007). Infatti, le poste relative ad accensione/rimborso prestiti - come risulta dal prospetto del rendiconto finanziario - non hanno rilievo in quanto sono di entità nulla o assai modesta e comunque si compensano in tutti gli esercizi, tranne il 2006 in cui a 99 migliaia di euro in entrata per accensione di prestiti fanno riscontro in uscita ben 18,80 mln per rimborsi. Pertanto, le menzionate poste (accensione/rimborso prestiti) hanno avuto incidenza sui risultati finanziari complessivi solo nel 2006, in cui il saldo relativo alla accensione/rimborso prestiti (-18,71) e quello in conto capitale (-9,12 mln) sono stati determinati da fattori straordinari, quali, in entrata cessioni di immobili per 2,06 mln, e in uscita dal rimborso del finanziamento connesso alla acquisizione di quote per 18,80 mln della Targasys S.r.l..

Come risulta dalle tabelle seguenti, i maggiori scostamenti del 2007 rispetto all'esercizio 2006 sono infatti allocati nella categoria delle entrate in conto capitale "alienazione di immobili" (-2,06) e nella categoria delle spese "uscite per estinzione debiti diversi" (-18,80) per le motivazioni sopra riportate.

I due prospetti che seguono riportano l'andamento globale delle singole poste di entrata e di spesa dei movimenti di capitale alla data del 31 dicembre di ciascun esercizio.

(in migliaia di euro)

ENTRATE IN CONTO CAPITALE	2003		2004		variaz.%	2005		variaz.%	2006		variaz.%	2007		variaz.%
	Acc.	% sul tot.	Acc.	% sul tot.	2003/04	Acc.	% sul tot.	2004/05	Acc.	% sul tot.	2005/06	Acc.	% sul tot.	2006/07
<b>TITOLO II</b> - entrate in c/capitale														
ctg.11 - alienazione di immobili e diritti reali	4.226	9,30	426	1,69	-89,91	600	1,73	40,78	2.068	9,37	244,63	0	0,00	-100,00
ctg.12 - alienazione di immobilizzazioni tecniche	0	0,00	31	0,12	-	0	-	-	0	-	-	0	-	-
ctg.13 - realizzo di valori mobiliari	18.804	41,38	16	0,06	-99,92	108	0,31	598,06	0	0,00	-100,00	500	2,99	-
ctg.14 - riscossione di crediti e anticipazioni	22.109	48,65	24.533	97,43	10,96	18.819	54,32	-23,29	19.896	90,18	5,73	16.129	96,57	-18,93
ctg.15 - trasferimenti dallo Stato	0	-	0	-	-	0	-	-	0	-	-	0	-	-
ctg.16 - trasferimenti dalle Regioni	0	-	0	-	-	0	-	-	0	-	-	0	-	-
ctg.17 - trasferimenti da Comuni e Province	0	-	0	-	-	0	-	-	0	-	-	0	-	-
ctg.18 - trasferimenti da altri Enti	0	-	0	-	-	0	-	-	0	-	-	0	-	-
<b>TITOLO III</b> - entrate per accensione di prestiti														
ctg.20 - assunzione di altri debiti finanziari	302	0,66	174	0,69	-42,25	15.119	43,64	8.569,54	99	0,45	-99,34	73	0,44	-26,02
<b>TOTALE</b>	<b>45.441</b>	<b>100,00</b>	<b>25.181</b>	<b>100,00</b>	<b>-44,59</b>	<b>34.646</b>	<b>100,00</b>	<b>37,59</b>	<b>22.063</b>	<b>100,00</b>	<b>-36,32</b>	<b>16.703</b>	<b>100,00</b>	<b>-24,30</b>

(in migliaia di euro)

SPESE IN CONTO CAPITALE	2003		2004		variaz.% 2003/04	2005		variaz.% 2004/05	2006		variaz.% 2005/06	2007		variaz.% 2006/07
	Impegni	%	Impegni	%										
<b>TITOLO II</b> - uscite in c/capitale														
ctg.11- acquisizione beni di uso durevole e opere immobiliari da reddito	306	0,38	286	0,69	-6,45	1.409	3,05	392,06	211	0,42	-85,04	148	0,51	-29,64
ctg.12 - acquisizione immobilizzazioni tecniche	2.356	2,91	2.872	6,95	21,89	1.253	2,71	-56,37	1.095	2,20	-12,56	1.409	4,85	28,58
ctg.13 - partecipazioni e acquisto valori mobiliari	50.553	62,46	8.023	19,41	-84,13	4.800	10,38	-40,17	3.039	6,09	-36,69	3.730	12,83	22,74
ctg.14 - concessione crediti e anticipazioni	21.148	26,13	24.188	58,52	14,37	16.996	36,75	-29,73	18.502	37,08	8,86	15.001	51,61	-18,92
ctg.15 - indennità di anzianità e similari al personale cessato dal servizio	6.198	7,66	5.788	14,00	-6,62	6.675	14,43	15,32	8.237	16,51	23,40	8.705	29,95	5,68
<b>TITOLO III</b> - uscite per rimborsi di prestiti														
ctg.20 - estinzione debiti diversi	371	0,46	174	0,42	-52,99	15.119	32,69	8.569,56	18.809	37,70	24,40	73	0,25	-99,61
<b>TOTALE</b>	<b>80.932</b>	<b>100,00</b>	<b>41.331</b>	<b>100,00</b>	<b>-48,93</b>	<b>46.251</b>	<b>100,00</b>	<b>11,91</b>	<b>49.893</b>	<b>100,00</b>	<b>7,87</b>	<b>29.067</b>	<b>100,00</b>	<b>-41,74</b>

## Residui

La massa dei residui sia attivi che passivi - come può rilevarsi dalla tabella che segue -, partendo dall'esercizio di riferimento, si è notevolmente ridotta con andamento altalenante nel corso del periodo in esame, principalmente in conseguenza di una diversa impostazione delle partite contabili con le dipendenze periferiche dell'Ente, nonché dell'attività di revisione dei residui intrapresa dall'Ente.

Il totale generale dei residui attivi è passato dai 299,86 mln del 2003 ai 210,84 mln del 2007, registrando una variazione pari a -29,69%; in tal senso tra le poste più significative si segnalano le entrate per alienazione di beni patrimoniali e riscossione crediti e le partite di giro.

I residui passivi passano da 233,08 mln nel 2003 a 150,96 nel 2007, registrando, anche loro, una riduzione del 35,23%. Le componenti più rilevanti in diminuzione sono costituite per il 36,30% dalle spese correnti e per il 39,26% dalle spese in conto capitale.

## Consistenza dei residui al 31 dicembre

(in migliaia di euro)

RESIDUI ATTIVI	2003		2004		2005		2006		2007	
	prodotti dalla competenza	provenienti da es.precedenti								
entrate contributive	10.550	43.279	7.105	43.325	8.969	41.219	6.415	36.950	8.517	34.867
entrate derivanti da trasferimenti correnti	4.156	3.876	3.808	3.830	3.259	3.754	4.832	1.458	5.048	1.812
altre entrate	64.161	52.324	33.371	52.128	51.403	57.494	58.567	40.930	57.023	50.687
entrate per alien.beni patr. e riscoss. crediti	18.018	24.890	12.192	36.321	6.088	43.042	4.269	39.529	5.010	38.694
entrate da trasferimenti in conto capitale	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
accensione prestiti e altri debiti finanziari	138	60	73	73	29	45	14	48	29	14
partite di giro	39.956	38.460	21.620	19.662	31.387	9.823	5.370	2.747	5.530	3.614
<b>TOTALE</b>	<b>136.979</b>	<b>162.889</b>	<b>78.169</b>	<b>155.339</b>	<b>101.135</b>	<b>155.377</b>	<b>79.467</b>	<b>121.662</b>	<b>81.157</b>	<b>129.688</b>
<b>TOTALE GENERALE</b>	<b>299.868</b>		<b>233.508</b>		<b>256.512</b>		<b>201.129</b>		<b>210.845</b>	

RESIDUI PASSIVI	2003		2004		2005		2006		2007	
	prodotti dalla competenza	provenienti da es.precedenti								
spese correnti	107.347	49.338	68.319	31.856	87.870	19.867	71.001	9.056	68.378	4.166
spese in conto capitale	6.407	2.944	2.661	2.679	3.576	2.942	1.815	2.668	3.892	2.379
estinzione di mutui ed anticipazioni	40	16	68	16	15.003	16	18.710	15	0	18.710
partite di giro	46.662	20.333	48.701	11.492	98.207	11.131	101.672	10.056	48.191	5.244
<b>TOTALE</b>	<b>160.456</b>	<b>72.631</b>	<b>119.749</b>	<b>46.043</b>	<b>204.656</b>	<b>33.955</b>	<b>193.198</b>	<b>21.795</b>	<b>120.461</b>	<b>30.500</b>
<b>TOTALE GENERALE</b>	<b>233.087</b>		<b>165.792</b>		<b>238.611</b>		<b>214.993</b>		<b>150.961</b>	

### Disaggregazione dei dati del rendiconto

Nel prospetto che segue viene sinteticamente riportato il quadro generale dell'andamento della gestione finanziaria, contenente separatamente i dati relativi all'attività istituzionale e quelli relativi alle singole attività delegate (gestione tasse auto e gestione PRA).

QUADRO GENERALE

(in migliaia di euro)

	GESTIONE ISTITUZIONALE					GESTIONE TASSE AUTO					GESTIONE PRA					CONTO GENERALE				
	2003	2004	2005	2006	2007	2003	2004	2005	2006	2007	2003	2004	2005	2006	2007	2003	2004	2005	2006	2007
entrate correnti	75.339	75.724	79.533	78.220	80.920	76.660	31.647	33.712	39.225	43.836	231.932	243.109	231.519	248.257	258.090	383.931	350.480	344.763	365.702	382.846
entrate in c/cap.	45.441	25.181	19.527	21.964	16.629	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	45.441	25.181	19.527	21.964	16.629
accensione prestiti	0	0	15.119	99	73	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	15.119	99	73
<b>Totale Entrate</b>	<b>120.780</b>	<b>100.905</b>	<b>114.179</b>	<b>100.283</b>	<b>97.623</b>	<b>76.660</b>	<b>31.647</b>	<b>33.712</b>	<b>39.225</b>	<b>43.836</b>	<b>231.932</b>	<b>243.109</b>	<b>231.519</b>	<b>248.257</b>	<b>258.090</b>	<b>429.372</b>	<b>375.661</b>	<b>379.409</b>	<b>387.765</b>	<b>399.548</b>
spese correnti	79.394	70.709	74.711	77.644	71.588	39.933	33.443	41.178	34.729	35.587	229.632	225.968	218.992	234.851	230.819	348.959	330.120	334.882	347.224	337.994
spese in c/cap.	73.851	33.566	24.567	23.683	20.136	1.127	877	707	830	876	5.954	6.887	5.858	6.571	7.981	80.932	41.330	31.132	31.084	28.993
rimborso prestiti	0	0	15.119	18.809	73	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	15.119	18.809	73
<b>Totale Spese</b>	<b>153.245</b>	<b>104.275</b>	<b>114.397</b>	<b>120.135</b>	<b>91.797</b>	<b>41.060</b>	<b>34.320</b>	<b>41.885</b>	<b>35.559</b>	<b>36.464</b>	<b>235.586</b>	<b>232.855</b>	<b>224.851</b>	<b>241.422</b>	<b>238.800</b>	<b>429.891</b>	<b>371.450</b>	<b>381.133</b>	<b>397.117</b>	<b>367.060</b>
Risult. P. Corrente	-4.055	5.015	4.821	576	9.332	36.727	-1.796	-7.467	4.497	8.248	2.300	17.141	12.526	13.405	27.271	34.972	20.360	9.881	18.478	44.852
Risult. In c/cap	-28.410	-8.385	-5.040	-1.719	-3.507	-1.127	-877	-707	-830	-876	-5.954	-6.887	-5.858	-6.571	-7.981	-35.491	-16.149	-11.605	-9.120	-12.364
Risult. Acc/rim prestiti	0	0	0	-18.710	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	-18.710	0
<b>Avanzo/ Disavanzo -</b>	<b>-32.465</b>	<b>-3.370</b>	<b>-218</b>	<b>-19.852</b>	<b>5.826</b>	<b>35.600</b>	<b>-2.673</b>	<b>-8.174</b>	<b>3.667</b>	<b>7.372</b>	<b>-3.654</b>	<b>10.254</b>	<b>6.668</b>	<b>6.834</b>	<b>19.290</b>	<b>-519</b>	<b>4.211</b>	<b>-1.724</b>	<b>-9.351</b>	<b>32.488</b>

La gestione istituzionale - comprendente sia le attività istituzionali in senso stretto (attività associative, attività turistiche, sport automobilistico, attività scientifiche di studio e ricerca, attività nel campo dell'educazione e sicurezza stradale nonché dell'infomobilità, ecc.) che quelle attinenti alla gestione del patrimonio dell'Ente (oneri e proventi finanziari, entrate e uscite attinenti alla gestione dei beni immobili, acquisto e cessione di immobilizzazioni materiali, immateriali e finanziarie) - dopo un andamento sempre in negativo (da -32,46 mln nell'anno di riferimento, a -3,37 nel 2004, -0,21 nel 2005, -19,85 nel 2006) si chiude nel 2007 con un avanzo di 5,82 mln. Il picco negativo del 2006 è dovuto principalmente al fatto che sul risultato ha gravato il rimborso del prestito connesso all'operazione di investimento mobiliare nella controllata Targasys s.r.l..

La tabella che segue suddivide il dato complessivo della gestione istituzionale distinguendo la gestione istituzionale in senso stretto dalla gestione patrimoniale.

### Componenti della gestione Istituzionale

	(in migliaia di euro)				
	2003	2004	2005	2006	2007
Gestione istituz. in senso stretto	-22.024	-16.742	-17.079	-18.124	-16.832
Gestione patrimoniale	-10.441	13.372	16.861	-1.728	22.658
<b>totale risultato istituzionale</b>	<b>-32.465</b>	<b>-3.370</b>	<b>-218</b>	<b>-19.852</b>	<b>5.826</b>

#### Gestione istituzionale in senso stretto

Con riferimento ai diversi settori di attività che rientrano nell'ambito della gestione istituzionale in senso stretto, vanno segnalate<sup>88</sup> nel 2007, per il settore associativo, entrate per aliquote sociali in diminuzione rispetto all'esercizio precedente (da 39,20 mln nel 2006 si passa nel 2007 a 37,80 (-1,40 mln), pari a -3,55% rispetto al 2006) in linea con la flessione della compagine associativa che si attesta a 980.000 soci.

Tra le attività istituzionali, particolare menzione merita l'attività sportiva (gestita dalla Commissione Sportiva Automobilistica Italiana -CSAI-) cui possono riferirsi entrate proprie. Dal consuntivo di tale attività - reso in modo sintetico nel

<sup>88</sup> I dati in questione risultano dalla nota integrativa.

prospetto che seguente - risulta per gli esercizi 2003, 2004 e 2006, un saldo negativo della gestione (da un disavanzo pari a 0,50 mln nel 2003, si passa ad un disavanzo di 0,29 nel 2004, e al picco negativo di 1,25 nel 2006) che rimane a carico del bilancio dell'ACI, il quale, non ricevendo alcun rimborso per parte delle spese di funzionamento della predetta Commissione Sportiva, trae dalla gestione istituzionale le risorse finanziarie necessarie. È da considerare, peraltro, che, con riguardo al periodo in esame, i predetti effetti negativi della gestione CSAI sono in parte bilanciati dai risultati positivi che la gestione ha avuto negli esercizi 2005 e 2007, che si sono chiusi con un saldo attivo rispettivamente di 0,71 e 0,59 mln..

### Gestione CSAI

	(migliaia di euro)				
	2003	2004	2005	2006	2007
<b>ENTRATE</b>					
CONTRIBUTI CONI	1.366	1.335	1.435	1.435	1.335
GESTIONE AUTONOMA CSAI	4.054	4.395	4.479	4.342	6.866
TOTALE	5.420	5.730	5.914	5.777	8.201
<b>SPESE</b>					
IMPEGO CONTRIBUTI CONI	1.035	776	733	800	820
SPESE FUNZIONAMENTO CSAI (al netto delle spese per ill personale)	4.890	5.244	4.470	6.235	6.784
TOTALE	5.925	6.020	5.203	7.035	7.604
<b>SALDO</b>	-505	-290	711	-1.258	597

### Gestione istituzionale patrimoniale

Il saldo della gestione patrimoniale<sup>89</sup> passa da -10,44 mln nel 2003, a +13,37 nel 2004, +16,86 nel 2005, -1,72 nel 2006, fino al picco positivo di 22,65 mln nel 2007 dovuto principalmente ai seguenti fatti gestori (attivi e passivi): a) le entrate derivanti dai proventi patrimoniali hanno avuto un ammontare pari a a 25,90 mln (+3,16 mln pari al 13,93% rispetto al 2006); in dettaglio, 6,30 mln sono derivanti dalle locazioni attive (di cui 4,90 mln relative a fitti figurativi di immobili di proprietà), 16,50 mln sono da attribuire a dividendi su titoli azionari, mentre la restante parte, pari a 3,10 mln, è relativa a proventi finanziari; b) nel corso del 2007 si è provveduto al ripianamento delle perdite della controllata Ventura S.p.A. per complessivi 1,72 mln; al finanziamento in conto ripianamento perdite della

<sup>89</sup> V. sopra prospetto relativo a "componenti della gestione patrimoniale".

controllata Aci Sport Spa per 0,71 mln, nonché all'aumento di capitale della Aci Valledlunga S.p.A. per 1,00 mln; l'Ente ha accertato, inoltre, un'entrata di 0,50 mln per effetto della cessione del 10% della partecipata Ventura S.p.A.; c) gli oneri tributari imputabili alla gestione patrimoniale - relativi alle imposte sui redditi di capitale nonché sugli immobili - sono state pari a 1,70.

#### Gestione tasse auto

Per quanto riguarda alla gestione "tasse auto"<sup>90</sup>, il 2004 si è chiuso con un disavanzo di 2,67 mln derivante dalla somma del disavanzo di parte corrente pari a 1,79 mln con quello in conto capitale di 0,87 mln. Le entrate correnti, rispetto all'esercizio precedente - depurate di quelle straordinarie accertate nell'esercizio 2003 per effetto di transazione con l'Agenzia delle Entrate in materia di tasse automobilistiche nonché di quelle relative a diverso sistema di contabilizzazione dei corrispettivi alle delegazioni per l'esazione - si riducono di circa 2 mln di euro. Le principali spese correlate riguardano<sup>91</sup>: i compensi dovuti ai punti di riscossione e agli AA.CC. per le attività di coordinamento sul territorio pari a 5,50 mln, i costi del sistema informativo per circa 11,30 mln, le spese per il personale ed altre spese di funzionamento per circa 17,50 mln. Nel 2005 la gestione si è chiusa con un sostanziale pareggio se si considera il disavanzo di 8,17 mln depurato dalla partita straordinaria, di importo analogo, erogata nel corso dell'esercizio agli AA.CC. per la pregressa gestione delle tasse con il Ministero dell'economia e delle finanze. I dati positivi del 2006 e del 2007 sono dovuti agli incrementi delle entrate correnti (rispettivamente +16% e + 11%), principalmente per effetto degli ulteriori servizi affidati all'Ente dalle Amministrazioni regionali e provinciali titolari del tributo (gestione del contenzioso e servizi di assistenza all'utenza).

<sup>90</sup> V. sopra il prospetto "quadro generale".

<sup>91</sup> V. nota integrativa.